

党领导党校(行政学院)事业的历史经验和重要启示

党校(行政学院)事业是党的事业的重要组成部分。在中国共产党的百年奋斗历程中,建立健全党校(行政学院)体系、教育培养领导干部是至关重要的战略举措。回顾党领导党校(行政学院)事业的光辉历程,总结历史经验,有利于推动新时代党校(行政学院)事业实现高质量发展,为党走好新的赶考之路贡献党校力量。

一、党领导党校(行政学院)事业的光辉历程和伟大成就

党校因党而立,因党而兴,因党而强。经由不同历史时期的接续发展,党校在总体办学实力和办学水平上不断实现新的跃升,形成了我们党的独特政治优势和宝贵政治财富。

(一)新民主主义革命时期,探索创建党领导下的党校教育体系,为党在革命斗争环境下的思想建设、组织建设、作风建设提供坚强保障

中国共产党自成立起就高度重视对党员干部的培养教育。1924年,中共第三届中央执行委员会第一次扩大会议首次提出“党内教育”和“设立党校”问题。1925年,党的四大作出决议,强调设立党校有系统地教育党员。自此,安源党校、北京党校、上海区委党校、湖南区委党校等相继成立,点燃了党校事业发展的星星之火。

1927年,中共五大设立的中央委员会工作机构中增设了党校委员会,负责领导全党党校工作。面对四一二反革命政变后干部严重缺乏的局面,各根据地陆续开办党校,大批训练军队和地方工农干部。1933年3月,党中央在江西瑞金创办马克思共产主义学校,这就是中央党校的前身。同期兴办的各苏区党校为苏区建设提供了坚强保障。

延安时期,党校事业获得空前发展。1935年11月,党中央决定党校恢复办学,定名为中共中央党校。各抗日根据地积极创办中级党校、初级党校。为适应革命形势,党中央三次改组中央党校,毛泽东同志亲任中央党校校长。中央将到达延安的七大代表编入中央党校参加学习。延安整风期间,中央党校也是重要阵地。这一时期的党校教育为确立正确的思想路线、促进全党团结统一,为解决当时干部队伍的“本领恐慌”问题发挥了重要作用。

(二)社会主义革命和建设时期,初步建立全国党校教育网络,为培养和造就社会主义建设的领导骨干作出重要贡献

全国解放前夕,各级党校开始恢复办学。党中央决定创办高级党校,名为马列学院,负责培养党的高级领导干部、理论干部和宣传干部。同时,要求各区中央局(分局)、区委两级开办党校或加强和扩大已有的党校,计划迅速在全国准备“五万三千个干部”,以迎接新生政权的各项管理工作。此后,党中央制定实施《关于轮训全党高、中级干部和调整党校的计划》,进一步明确了中级党校和初级党校办学要求,有效组织起新的历史条件下的干部教育,初步建成覆盖全国的党校教育网络。1955

年,中央批准马克思列宁学院自8月1日起改为中共中央直属高级党校(简称中共中央高级党校)。

这一时期是各级党校发展起步的重要阶段。经由党中央批准的“学习理论、联系实际、提高认识、增强党性”十六字教学方针、中共中央高级党校“七年规划”等为党校事业发展起到了立柱架梁的作用。党校事业一段时期内也经历挫折,但总体上,各级党校在轮训地方干部、训练军队政治干部以及为掌握社会主义建设规律“重新教育干部”等方面发挥了重要作用,为党和国家事业发展提供了有力支撑。

(三)改革开放和社会主义现代化建设新时期,逐步建成正规化党校教育体系,为实现伟大历史性转折,为开创、坚持和发展中国特色社会主义发挥了重要作用

1977年,中央党校复校。同时,地方党校办学很快重启。1978年5月10日,回应时代呼唤,经胡耀邦同志修改审定的《实践是检验真理的唯一标准》一文,由中央党校内部刊物《理论动态》首先发表。5月11日,《光明日报》以特约评论员名义公开发表这篇文章,新华社向全国转发。这篇文章在广大干部群众中激起强烈反响,引发了关于真理标准问题的大讨论。中央党校成为真理标准问题大讨论的策源地,各级党校将“真理标准”列为教研重要内容,有力地促进了全党全国的思想解放。

党的十二大后,党中央印发《关于实现党校教育正规化的决定》,2000年出台《中共中央关于面向21世纪加强和改进党校工作的决定》,2008年颁布《中国共产党党校工作条例》,党校事业不断走向科学化制度化。围绕深入学习研究马克思主义中国化成果,党校成为用毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观武装党员干部的重镇。全国党校按照“三个阵地、一个熔炉”(即各级党委要把党校办成培训轮训党员领导干部,培养党的理论队伍,学习、研究和宣传马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等重大战略思想的重要阵地,使之成为干部加强党性锻炼的熔炉)定位,先后确立“一个中心、四个方面”(即以学习中国特色社会主义理论体系为中心,着眼于提高党员领导干部的领导素质和执政能力;以掌握理论创新的最新成果为重点,夯实学员的理论基础;以把握时代特征和国际经济政治形势为重点,拓展学员的世界眼光;以强化大局意识和应对复杂局面为重点,培养学员的战略思维;以坚定理想信念、增强宗旨观念和改进作风为重点,加强学员的党性修养)教学布局,建立“三基本、五当代”(即《马克思列宁主义基本问题》《毛泽东思想基本问题》《邓小平理论基本问题》、《当代世界经济》《当代世界科技》《当代世界法制》《当代世界军事和中国国防》《当代世界思潮》)教材体系,担负起大规模培训干部、大幅度提升干部队伍素质的战略任务。

与此同时,为适应建立国家公务员

制度、建设高素质干部队伍的需要,党的十三大正式提出筹办国家行政学院的任务。1994年9月,国家行政学院正式成立,在此前后各地方行政学院也先后成立。2010年1月正式实施《行政学院工作条例》。行政学院成为培训公务员、培养公共管理人员和政策研究人员、开展社会科学研究和决策咨询的重要阵地。

从党的十七大到党的十八大5年间,习近平同志兼任中央党校校长,先后58次到中央党校,18次发表开学典礼讲话。在此期间,中央党校认真贯彻全国党校工作会议精神、《中国共产党党校工作条例》,努力做到党委和政府的工作重心在哪里,就把教育培训工作的重点放在哪里,办班数量、参训人数均有较大增长,同时积极建设“一流学府”,大力推进科学办校、开放办学,取得一系列新成就、新进展。

(四)中国特色社会主义新时代,以科学办学理念引领开创党校(行政学院)事业新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标提供有力支撑

进入新时代,党校(行政学院)事业迎来又一个重要发展机遇期。习近平总书记高度重视党校工作,出席中央党校建校80周年庆祝大会并发表重要讲话,每年都到中央党校作重要报告,五次在中青年干部培训班开班式上发表重要讲话。2015年12月,习近平总书记出席全国党校工作会议并发表重要讲话,精辟阐述了新形势下党校工作的重大意义、根本原则、主要任务和基本要求。习近平总书记关于党校工作的重要论述,深刻阐明了“为什么要办党校、办什么样的党校、怎么样办党校”的重大问题,形成了关于党校办学治校系列重要指示精神,深化了我们党对党校工作的规律性认识。2018年,为全面加强党对干部培训工作的集中统一领导,中央将中央党校和国家行政学院的职责整合,组建新的中央党校(国家行政学院),各级党校、行政学院也实现了资源整合、优势互补,顺应了干部教育培训发展的新要求。2019年,中央颁布《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,为提升党校(行政学院)工作科学化、制度化、规范化水平提供了重要保障。所有这些,都为党校(行政学院)事业发展带来了全新机遇。

这一时期,党校(行政学院)整体办学水平显著提升,全国形成近3000所党校、近10万教职工的总体办学规模。中央党校(国家行政学院)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为教学中心内容和首要任务,按照“总论+分论+专题”的课程设计,形成“1+16+X”课程体系,更加突出党的理论教育和党性教育主业主课地位;推出《习近平新时代中国特色社会主义思想基本问题》重点教材和反映习近平总书记成长历程的系列采访实录;深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学术理论研究;组建教学学术委员会、科研学术委员会,提高教学科研工作的规范化水平;组织青年教师系统研读马克思主义中国化和马克思主义基础理论的经典著作、党史国史重要文献和中国

历史文化经典,夯实在党校(行政学院)做学问的思想、学术和文化根基。各级党校(行政学院)在强化干部理论武装和党性修养、学习研究宣传党的创新理论等方面都发挥了重要作用。

同时,党校(行政学院)坚持在服务大局中强化使命担当,在助力学习贯彻新发展理念、脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情、开展党史学习教育等重点任务中干在实处、走在前列。中央党校(国家行政学院)围绕学习贯彻新发展理念、全面实施乡村振兴战略、深入总结新冠肺炎疫情防控经验、发挥基层党校面向乡村两级党组织书记开展理论宣讲的阵地作用等方面,充分发挥自身的独特优势;建立中共党史文献中心,为党存史;举办第一届中共党史高端论坛、第一届党建高端论坛,深化研究习近平总书记关于党的历史重要论述和百年大党建设的历史经验;围绕庆祝中国共产党成立100周年,在全国党校(行政学院)系统举办系列学术研讨活动;围绕重大国家战略成立党校(行政学院)智库联盟,推动全国党校(行政学院)系统提升科研和决策咨询水平;积极开展对外交流合作,打造“中美学术论坛”“发展中国国家治理高端智库论坛”等平台,成为党开展思想外交、理论外交、文化外交的重要力量。

二、党领导党校(行政学院)事业的基本经验

党校(行政学院)的辉煌办学史,见证了党和人民事业发展的不平凡历程,深刻反映了我们党对党员干部教育、发展党校(行政学院)事业的规律性认识,积累形成并丰富发展了宝贵办学经验。

(一)必须始终坚持党对党校工作的领导,牢牢把握党校姓党这个根本遵循

我们党历来高度重视党校工作。世界上没有哪一个政党像中国共产党这样,始终站在全局和战略的高度,从党和国家发展大局统筹谋划党校工作,充分发挥党校在干部教育培训中的主渠道作用。所有事关党校事业发展的重大问题都由党中央把关定向,并层层压实各级党委办党校、管党校、建党校的主体责任。党对党校工作有力有效的领导,直接推动了党校事业发展史上的一次次重大进展。这充分表明,做好新时代党校(行政学院)工作,归根到底取决于能不能坚持党的领导、能不能始终做到党校姓党。习近平总书记指出:“党校姓党,是党校工作的根本原则,也是做好党校工作的根本遵循。”作为党校办学第一位的要求,党校姓党反映了党校作为政治机关、政治学校的本质属性,深刻回答了党校事业“业为谁兴、功为谁建、言为谁立”的根本问题。无论是在教学中突出党的理论教育和党性教育主业主课地位,还是在科研工作中强调坚持政治立场坚定性和科学探索创新性的有机统一,都是党校姓党的具体体现。党校一切办学活动,都必须坚持党性原则、遵循党的政治路线,以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。(下转第4版)